



ที่ บห. 004/2567

16 กุมภาพันธ์ 2567

**เรียน กรรมการและผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย**

เรื่อง ชี้แจงผลการดำเนินงานของบริษัทฯ และบริษัทย่อยประจำปี 2566

บริษัท ทิปโก้แอสฟัลท์ จำกัด (มหาชน) (“บริษัทฯ”) ขอรายงานผลการดำเนินงานของบริษัทฯ และบริษัทย่อยประจำปี 2566 ตามงบการเงินรวมที่ได้รับการตรวจสอบแล้วสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2566 บริษัทฯ มีกำไรสุทธิหลังภาษีจำนวน 2,306 ล้านบาท เมื่อเปรียบเทียบกับกำไรสุทธิที่จำนวน 2,367 ล้านบาท ในปี 2565 โดยมีรายละเอียดสรุปได้ ดังนี้

1. รายได้จากการขายและบริการมีจำนวน 27,605 ล้านบาท ลดลงร้อยละ 8.06 เมื่อเปรียบเทียบกับปีก่อน โดยมีสาเหตุมาจากยอดขายที่ลดลงทั้งตลาดในประเทศและต่างประเทศมีสาเหตุมาจากความล่าช้าของการเบิกจ่ายงบประมาณประจำปี 2567 และตามกลยุทธ์การขายแบบเลือกตลาดของกลุ่มบริษัทฯ ตามลำดับ นอกจากนี้ ราคาขายของผลิตภัณฑ์ที่ปรับตัวลดลงเป็นไปในทิศทางเดียวกับราคาน้ำมันในตลาดโลกที่ปรับตัวลดลงจากปีที่ผ่านมา

ต้นทุนขายและบริการในปี 2566 มีจำนวน 23,728 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 85.96 (ร้อยละ 83.70 ในปี 2565) ของรายได้จากการขายและบริการ ต้นทุนขายดังกล่าวเป็นยอดต้นทุนที่ไม่ได้รวมผลกระทบจากการตั้งสำรองค่าเผื่อการลดลงในมูลค่าของสินค้าคงเหลือและกำไรจากการป้องกันความเสี่ยงจากการประกันราคาสินค้า อัตรากำไรขั้นต้นที่ลดลงเป็นผลมาจากราคาขายผลิตภัณฑ์ที่ยังมียอดเฉลี่ย ซึ่งเป็นไปในทิศทางเดียวกับราคาตลาดที่ปรับตัวลดลง ทั้งนี้ บริษัทฯ ได้บันทึกกำไรจากการทำสัญญาป้องกันความเสี่ยงราคาสินค้าจำนวน 146 ล้านบาท และขาดทุนจากรายการปรับลดราคาทุนของสินค้าคงเหลือให้เป็นมูลค่าสุทธิที่จะได้รับจำนวน 47 ล้านบาท

2. รายได้จากธุรกิจก่อสร้างมีจำนวน 3,501 ล้านบาท เมื่อเทียบกับจำนวน 3,376 ล้านบาทในปี 2565 รายได้ที่สูงขึ้นเป็นผลมาจากการรับรู้รายได้จากสัญญาการก่อสร้างและซ่อมบำรุงที่สูงขึ้น โดยเฉพาะจากโครงการงานปรับปรุงคุณภาพดินบริเวณลานจอดรถอากาศยานประชิดอาคารเทียบเครื่องบินรองหลังที่ 2 ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ (SAT-2)

ค่าใช้จ่ายสำหรับธุรกิจก่อสร้างมีจำนวน 3,339 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 95.38 ของรายได้จากธุรกิจก่อสร้าง เมื่อเปรียบเทียบกับปี 2565 ซึ่งคิดเป็นร้อยละ 95.66 อนึ่ง กำไรขั้นต้นที่สูงขึ้นเล็กน้อยมีสาเหตุหลักอัตรากำไรขั้นต้นต่ำของงานก่อสร้างที่สูงขึ้น

3. ค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหาร มีจำนวน 162 ล้านบาท และ 1,100 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 0.54 และร้อยละ 3.54 ของรายได้จากการขายและบริการ ตามลำดับ เมื่อเปรียบเทียบกับค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหารในปี 2565 ซึ่งมีจำนวน 160 ล้านบาท และจำนวน 1,154 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 0.48 และร้อยละ 3.45 ของรายได้จากการขายและบริการตามลำดับ ค่าใช้จ่ายเหล่านี้ได้มีการควบคุมอย่างเข้มงวด เพื่ออัตรากำไรขั้นต้นจากการดำเนินงานเพิ่มขึ้น

4. ต้นทุนทางการเงินมีจำนวน 143 ล้านบาท ในปี 2566 เมื่อเปรียบเทียบกับจำนวน 113 ล้านบาท ในปี 2565 โดยมีสาเหตุหลักมาจากอัตราดอกเบี้ยที่สูงขึ้นในปี 2566

บันทึกผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้นจำนวน 211 ล้านบาทในปี 2566 เมื่อเปรียบเทียบกับจำนวน 120 ล้านบาท ในปี 2565 มีสาเหตุหลักมาจากผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้นสูงขึ้น

5. กระแสเงินสดจากการดำเนินงานของบริษัทฯ จำนวน 4,377 ล้านบาท เมื่อเปรียบเทียบกับกระแสเงินสดจากการดำเนินงานของบริษัทฯ ในปี 2565 จำนวน 4,525 ล้านบาท ซึ่งเป็นผลมาจากผลการทำไร้อสุทธิในปี 2566 ที่ลดลง



6. อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นรวมของบริษัทฯ (“D/E Ratio”) ยังคงอยู่ในระดับต่ำที่ 0.40 เมื่อเทียบกับ 0.56 ในปีที่ผ่านมา โดยมีสาเหตุมาจากยอดเงินกู้ที่ลดลง
7. กำไรสุทธิหลังหักภาษีสำหรับปี 2566 มีจำนวน 2,306 ล้านบาท คิดเป็นกำไรต่อหุ้น 1.46 บาท เปรียบเทียบกับกำไรต่อหุ้น 1.50 บาท สำหรับปี 2565

จึงเรียนมาเพื่อทราบและได้โปรดแจ้งให้นักลงทุนได้ทราบโดยทั่วกันด้วย

ขอแสดงความนับถือ

(นายชัยวัฒน์ ศรีวรรณวัฒน์)
กรรมการผู้จัดการใหญ่